
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 249 da 213ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

 

No dia cinco de maio de dois mil e quinze, com início às 14h00, no Espaço 

Executivo do Campus da Indústria da Federação das Indústrias do Estado do 

Paraná, localizado na Av. Comendador Franco, (Av. das Torres), nº 1341, nesta 

Capital, com a presença dos(as) seguintes Conselheiros(as): Klauss Dias Kuhnen 

(suplente) – FAEP, Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT, Daniel Nojima (titular) – 

SEPL, Jorge Leonel de Souza (titular) – SEDS, Fabiana Cristina de Campos 

(titular) – SEED, Paulo Sergio dos Santos (titular) – UGT, Solange Aparecida 

Caumo (suplente) – FETRANSPAR, Priscilla Fátima Caetano Lima (suplente) - 

FIEP, José Lucio dos Santos (titular) – SESA, Roberto Luiz Hart Teixeira de Freitas 

(titular) – FEPASC; Célio Neves (suplente) – CTB, Helder Eduardo Vicentini 

(suplente) – FACIAP; (titular) – FAEP; Nircélio Zabot (titular) – SEDS/AFPR, João 

Francisco Zafanelli Cubas (titular) - FECOMERCIO e Denilson Pestana da Costa 

(titular) – NCST. Justificativa de ausência: Leila Raboni (suplente) SRT/MTE, 

Convidados: Heiler Natali – Ministério Público do Trabalho/LDN, Danielle Vieira - 

NJA/SEDS, Elcio Coltro – SPT/SEDS, Marina Creplive SPT/SEDS; Walter Gonçalves 

SPT/SEDS, João Edison de Miranda – SPT/SEDS, Fátima Regina Martins Siqueira – 

SPT/SEDS, Angela de Fátima G. Cartens – SPT/SEDS, Luiz Carlos Farias – 

SPT/SEDS, Antonio Carlos Camargo – SPT/SEDS, José Eduardo Valle Gonçalves – 

Instituto Cidade Junior, Icaro Fiechter – Sindiavipar, e Aldameri Imthurm, 

Secretária Executiva do CET/SEDS; realizou-se a 213ª Reunião Ordinária do 

Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como pauta: 1. ABERTURA – 

Presidente Paulo Sérgio dos Santos. 2. Informes da Secretaria Executiva e 

Presidência. 3. Aprovação da Ata da Reunião de Março/2015. 4. Manifestação do 

MPT de Londrina sobre o vazamento de amônia - Procurador do Trabalho Dr. 

Heiler Ivens de Souza Natali. 5. Apresentação da Ação Programática da SEDS – 

Superintendente Jorge Leonel. 6. Reapresentação do Plano de Trabalho atendendo 

as novas orientações do MTE – Superintendente Jorge Leonel SPT/SEDS. 7. 

Respostas dos ofícios encaminhados aos Prefeitos sobre o resultado das Agências 

do Trabalhador. 8. Solicitação da Agência do Trabalhador de São José dos Pinhais 

sobre Guarda de Documentos. 9. Solicitação Agência do Trabalhador de São José 

dos Pinhais sobre Integração do Transporte Coletivo. 10. Outros Assuntos. 11. 

ENCERRAMENTO. 01 – Abertura. O Presidente do CET, Paulo Sérgio dos 

Santos(UGT) iniciou sua fala agradecendo a FIEP, pela cessão do espaço para a 

realização da reunião do Conselho, explicando os motivos pelos quais decidiu-se 

pela sua transferência de local, uma vez que a mesma deveria ser realizada no 

dia 28 de abril passado nas dependências da SEDS. O presidente pediu 

autorização aos conselheiros para inverter a pauta, trazendo para a sequência, o 

item 10 - Outros assuntos, uma vez que se encontrava na reunião o Sr. Carlos 

Walter, vice-presidente da FIEP que gostaria de fazer um pequeno 

pronunciamento. Com a concordância de todos, a palavra foi passada ao Sr. 

Carlos Walter(FIEP) que agradeceu pela oportunidade dizendo que as 

dependências da FIEP estarão sempre à disposição do CET. O vice-presidente da 

FIEP abordou a questão da Lei do Salário Mínimo Regional , que saiu errada na 

sua publicação. Carlos Walter(FIEP) falou da posição da Bancada Patronal, 

mencionando as dificuldades que o segmento vem enfrentando e a articulação 

que está sendo feita com os empresários para respeitar o que foi negociado pelo 

Conselho. Solicitou ao CET o apoiamento desta decisão. Encerrada a participação 

do vice-presidente da FIEP, o Presidente Paulo Sérgio(UGT) passou a palavra ao 

conselheiro Ernane(CUT) que externou o seu desagrado pela transferência da data 

desta reunião e solicitou um minuto de silêncio devido aos confrontos ocorridos 



durante a greve dos professores. Após o minuto de silêncio, o conselheiro 

Ernane(CUT) fez alusão a Ata da reunião extraordinária realizada em 13 de maio 

de 2014 que referendou o resultado dos estudos sobre o Piso Mínimo Regional. 

Paulo Sérgio(UGT) interveio esclarecendo que este assunto não constava na 

pauta, sugerindo que o conselheiro o agendasse para a próxima reunião. O 

superintendente Jorge Leonel(SPT/SEDS) pediu a palavra para esclarecer as 

questões levantadas pelo conselheiro Ernane(CUT). O superintendente do 

Trabalho da SEDS, Sr. Jorge Leonel informou que foi ele que solicitou a mudança 

de data da realização da reunião do Conselho por questões de segurança, 

integridade física dos conselheiros e dificuldade no acesso. Ele disse também que 

hoje se vive um momento muito difícil e que é importante que se exerça a 

liberdade de expressão e que se deve procurar o fórum adequado para isso. O 

superintendente falou que a maior violência de hoje é a corrupção e tudo isso faz 

parte de um conjunto de violências que vem acontecendo no Brasil. Observou que 

se ateve as questões legais e pautadas na referida ata e que tomou a precaução 

de verificar qual seria o melhor índice a ser apresentado e as outras questões 

pertinentes. Fez um relato de todo este processo. Disse ainda, que se houver 

algum tipo de discussão ele estará sempre a disposição do Conselho. Jorge 

Leonel(SPT/SEDS) também mencionou que este assunto fosse pautado para a 

próxima reunião. O conselheiro Alexandre(UGT) pediu o empenho do CET para 

seguir com as instruções acordadas. Carlos Walter(FIEP) observou que a questão 

saiu exatamente como o Conselho deliberou e que se deve respeitar o que foi 

negociado. 2. Informes da Secretaria Executiva e Presidência. A secretária-

executiva Alda procedeu a seguinte leitura: 1. Recebimento do Conselho Municipal 

de São José dos Pinhais o Ofício 001/2015-CMT/SJP de 20 de março de 2015. 

Assunto: Guarda de Documentos. Protocolo nº 13.560.484-4. 2. Recebimento do 

Conselho Municipal de São José dos Pinhais o Ofício 003/2015-CMT/SJP de 24 de 

março de 2015. Assunto: integração do Transporte Coletivo de Passageiros. 3. 

Encaminhada para apreciação do Núcleo Jurídico da SEDS, a Resolução 336/2015-

CET sobre a criação do GT para tratar dos assuntos relacionados à Saúde e 

Segurança no Trabalho. Protocolo nº 13.581.515-2. Esta Resolução será assinada 

na data de hoje. 4. Encaminhado para apreciação do Núcleo Jurídico da SEDS a 

Resolução nº 335/2015-CET que aprovou o Plano de Trabalho do Sistema Público 

de Trabalho, Emprego e Renda, como parte integrante do Convênio Plurianual nº 

52/2012-2017 entre o Ministério do Trabalho e Emprego/SPPE/CODEFAT e a 

Secretaria de Estado do Trabalho, e Desenvolvimento Social – SEDS/PR, 

referentes a 2º etapa, conforme o cronograma físico e financeiro anexo a esta 

resolução. Protocolo nº 13.553.229-0. 5. Recebimento em 27/04/2015 de e-mail 

do vice-presidente Edson Antonio dos Anjos, referente a denúncia de Assédio 

Moral na Bosch para inclusão na pauta de hoje. Após a leitura, o Presidente 

passou para o próximo item da pauta. 3. Aprovação da Ata da Reunião de 

Março/2015. O presidente Paulo Sergio(UGT), perguntou se todos receberam a 

ata e se havia alguma consideração a ser feita. A secretária Alda(SEDS) informou 

que foi solicitado pela conselheira Priscilla(FIEP) a inclusão do nome do 

conselheiro Helder(FACIAP) como o autor da proposição constante da linha 173 

que deliberou sobre o encaminhamento ao Ministério Público do Trabalho a 

preocupação do CET em relação ao acidentes nos frigoríficos. A alteração foi 

efetivada. 4. Manifestação do MPT de Londrina sobre o vazamento de amônia - 

Procurador do Trabalho Dr. Heiler Ivens de Souza Natali. O Dr. Heiler, do 

Ministério Público do Trabalho de Londrina, se apresentou e iniciou abordando a 

questão dos venenos. Pediu ajuda ao Conselho para dar maior efetividade a Lei 

Estadual que dispõe sobre este assunto. Citou como exemplo que um habitante 

ingere 5,2kg (cinco quilos e duzentos gramas) de veneno por ano. Na sequência, 

o procurador falou sobre o descumprimento das normas por parte dos frigoríficos. 

Citou a questão do Corpo de Bombeiros que são impedidos de inspecionar os 

frigoríficos. O procurador disse que no caso do frigorífico de Santo Inácio, houve 

66 (sessenta e seis) internamentos e que há mais de 100(cem) pessoas no total 



dos registros. Dr. Heiler(MPT) apresentou a sugestão de se avaliar a possibilidade 

do Corpo de Bombeiros examinar a concessão de alvarás. Após a sua explanação, 

o procurador se colocou a disposição do pleno para os esclarecimentos que se 

fizessem necessários. O presidente Paulo Sergio(CUT) perguntou se alguém 

queria se manifestar. Ernane(CUT) solicitou ajuda para resolver esta questão do 

vazamento de amônia nos frigoríficos do Paraná. Citou o caso do transporte 

destas pessoas e convidou os conselheiros para verificarem “in loco” este 

problema. O conselheiro pediu para pautar este assunto para as próximas 

reuniões do CET. A conselheira Priscilla (FIEP) usou a palavra para registrar a 

presença do Sr. Icaro Fiechter do Sindiavipar – Sindicato das Indústrias de 

Produtos Avícolas do Estado do Paraná nesta reunião. O conselheiro Célio(CGT)) 

fez algumas colocações sobre a questão da imposição de multas aos frigoríficos e 

a conselheira Priscilla(FIEP) observou que da forma como está sendo exposta esta 

questão dá a impressão que o caso é generalizado e não pontual. Disse que é 

grave, mas tem que ser tratado como exceção e não como regra. O presidente 

Paulo Sergio(UGT) interveio dizendo que o Grupo de Trabalho-GT do CET vai 

avaliar e chegar a uma conclusão. Dr. Heiler(MPT) falou que não é pontual. Disse 

que nunca viu um frigorífico que cumpre a NR 36. Ernane(CUT) declarou que está 

elaborando um relatório que será apresentado e o Presidente encerrou a 

discussão informando que o GT vai marcar a data da reunião e informar o CET. 5. 

Apresentação da Ação Programática da SEDS – Superintendente Jorge Leonel. 

(ANEXO I) O superintendente Jorge Leonel(SPT/SEDS) fez a sua apresentação. 

Ernane(CUT) solicitou que as Centrais fossem ouvidas e Denilson (NCST) 

perguntou sobre a classificação das 320 agências pedindo que lhe fosse 

encaminhado, por e-mail, estas informações. Nircélio(SEDS) sugeriu que fosse 

trocado na apresentação a palavra “dirigir” por “apoiar” observando que seria 

mais adequado. Jorge Leonel(SPT/SEDS) confirmou a alteração.. 6. 

Reapresentação do Plano de Trabalho/2012 atendendo as novas  

orientações do MTE – Superintendente Jorge Leonel SPT/SEDS. (ANEXO II). O sr. 

Walter Gonçalves, da Superintendência do Trabalho da SEDS fez os 

esclarecimentos das modificações solicitadas pelo Ministério do Trabalho e 

Emprego – MTE onde foi retirado o item ressarcimento in natura/e aditado a 2ª 

etapa do deste Plano de Trabalho para 28/02/2016, Aprovado. Roberto(FEPASC) 

solicitou que quando houver Resolução para serem assinadas, que seja colocada 

nos primeiros itens da pauta. Denilson(NCST) observou que para 2016 fosse 

criado um grupo de conselheiros que pudessem construir um plano de trabalho 

que seja do CET, justificando que nunca é do Conselho e que sempre é do 

Governo e que a partir do segundo semestre seja verificado quanto se tem de 

dinheiro. Aprovada a proposição do Conselheiro Denilson(NCST). O 

superintendente Jorge Leonel(SPT/SEDS) falou dos mecanismos legais do MTE 

que tem que ser cumpridos. Walter(SEDS/SPT) informou que fará uma 

explanação bem detalhada. Ernane(CUT) disse que o Conselho não pode estar 

deliberando e depois ter todas essas mudanças. Os conselheiros Roberto(FEPSC) 

e Priscilla(FIEP) concordaram com conselheiro Ernane(CUT) no que diz respeito a 

posição do CET. Denilson(NCST) abordou a demanda do Paraná, das políticas 

próprias do governo e da necessidade de se ter planejamento. O conselheiro 

Célio(CGT) perguntou se o DIEESE havia voltado e foi informado que não. 7. 

Respostas dos ofícios encaminhados aos Prefeitos sobre o resultado das Agências 

do Trabalhador. O presidente Paulo Sergio(UGT) confirmou o recebimento dos 

Ofícios respondidos pelos prefeitos e passou a palavra para o sr. 

Walter(SEDS/SPT) para prestar os esclarecimentos. Walter(SEDS/SPT) informou 

que os prefeitos se manifestaram pela recuperação das agências . Ernane(CUT) 

perguntou qual município se manifestou pelo encerramento da Agência do 

Trabalhador. Walter(SEDS/SPT) respondeu que foi Pérola do Oeste. Ernane(CUT) 

solicitou que fosse elaborado um ofício à Associação Comercial e aos Sindicatos 

locais sobre esta decisão do Prefeito de Pérola do Oeste. O Presidente Paulo 

Sérgio(CUT) ponderou esta questão enfatizando a dificuldade de tomar esta 



decisão. Walter(SEDS/SPT) explicou que tem um ritual a ser cumprido, que há 

necessidade de se marcar audiência pública. Ernane(CUT) encerrou este assunto 

falando da necessidade de cobrar a resolução do problema. 8. Solicitação da 

Agência do Trabalhador de São José dos Pinhais sobre Guarda de 

Documentos.(ANEXOIII). A servidora Fátima Siqueira(SEDS/SPT) informou que já 

havia sido encaminhado aos conselheiros um parecer técnico sobre a questão e 

fez esclarecimentos sobre a legislação vigente e os procedimentos atuais. Ela 

observou que há necessidade de se obter uma resposta formal a respeito O 

Presidente sugeriu a elaboração de um ofício endereçado ao CODEFAT – Conselho 

Deliberativo do Fundo de Amparo ao Trabalhador e ao - Ministério do Trabalho e 

Emprego pedindo uma resposta oficial sobre esta questão o que foi aprovado pelo 

pleno. 9. Solicitação Agência do Trabalhador de São José dos Pinhais sobre 

Integração do Transporte Coletivo.(ANEXO IV) O presidente do CET, Paulo 

Sergio(UGT) mencionou o teor do Ofício e manifestação do Conselho. Foi 

deliberado encaminhar um ofício à COMEC – Coordenação da Região 

Metropolitana de Curitiba, à URBS – Urbanização de Curitiba e ao Conselho da 

Cidade pedindo informações sobre a atual situação da integração do transporte 

coletivo da região metropolitana. 10 - Outros assuntos. O Presidente informou 

que este item havia sido adiantado na pauta, mas Denilson(NCST) pediu a palavra 

para voltar ao assunto do Piso Mínimo Regional. Ele falou que negociaram a 

política de correção do Salário Mínimo Regional com base no Salário Mínimo 

Nacional e que o Governo Estadual aplicou o mesmo percentual , ou seja, 8,82% 

e não o que foi negociado que seria o INPC de 8,82% acrescido de 2,5% que seria 

o PIB de dois anos (2013 e 2014). Paulo Sergio(UGT) observou que há muitas 

interpretações e que precisa ser trabalhado isso, inclusive para poder projetar os 

trabalhos para o futuro. Ernane(CUT) manifestou o seu descontentamento com 

relação as divergências da Lei do PMR – Piso Mínimo Regional. Jorge 

Leonel(SPT/SEDS) garantiu que tudo foi feito dentro do que foi definido pelo 

Conselho. Célio(CGT) falou do equívoco da análise e Ernane(CUT) pediu para 

marcar esta reunião para até 30 dias. O Presidente agradeceu a todos pela 

presença, e deu por encerrada a 213ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho, da qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 05 de 

maio de 2015. 

 


